
COMPRENDRE LES VARIATIONS DE STOCKS EN COMPTABILITE 
 
Les travaux d’inventaire résultent du respect par l’entreprise des principes comptables avec pour objectif, de donner 
une image fidèle du patrimoine et du résultat de l’entreprise. 
 
La SARL LALOUZY, doit réaliser ses travaux d’inventaire nécessaires pour déterminer son résultat et établir son bilan 
comptable. 
 
M. BOURQUIN doit communiquer au comptable la valeur des stocks à la fin de l’exercice 200N.  
Au 01/01/200N, l’entreprise avait 330 bouteilles de vin Tariquet à un coût d’achat unitaire de 5 €. 
Au 31/12/200N, l’inventaire extra-comptable réalisé fait apparaître un stock de 400 bouteilles à un coût d’achat unitaire 
 5 €. 
 
En quoi consiste l’inventaire extra-comptable ? 
 
→ Compter et évaluer les marchandises restant en stock. 
 
Quelles étaient la quantité et la valeur du stock initial  (stock existant au début de l’exercice comptable) ? 
 
→ SI = 300 bouteilles pour un coût total de 1 500 € 
 
Quelles étaient la quantité et la valeur du stock final (stock existant à la date d’inventaire) ? 
 
→ SF = 400 bouteilles pour un coût total de 2 000 € 
 
Au cours de l’année, l’entreprise LALOUZY a acheté 6 000 bouteilles à 5 € l’une. 
Le prix de vente d’une bouteille est fixé à 12 €. 
 
L’entreprise a-t-elle vendu toutes les bouteilles achetées ? 
 
Le montant du stock a augmenté, elle n’a donc pas vendu toutes les bouteilles achetées. 
 
Déterminer le nombre de bouteilles vendues.  
 

       Stock initial : 300  
    + Entrées en stocks : 6 000 
    -  Sorties de stocks :  5 900 
             
    = Stock final: 400 bouteilles 

 
 
Compléter le compte de résultat ci-dessous. Que remarquez-vous quant aux quantités achetées et vendues ? 
 

                           

CHARGES Montant PRODUITS Montant
… …

Achats de marchandises 30 000,00    Ventes de marchandises 70 800,00    

… …

COMPTE DE RESULTAT

 
 
Comment calculer le coût d’achat des marchandises vendues pour qu’il soit cohérent par rapport aux ventes de 
marchandises ?  
 

 Valeur du stock initial :         1 500 € 
             

+ Coût d’achat des entrées en stocks (achats de marchandises) :  30 000 € 
            

- Coût d’achat des sorties de stocks (marchandises vendues) :     …………. 
      

= Valeur du stock final:          2 000 € 
 
 
Coût d’achat des marchandises vendues = achats de marchandises de l’exercice + Variation de stocks 
     = achats de marchandises +( stock initial – stock final) 
     = 30 000 + 1 500 – 2 000 
     = 29 500 € 
 
 
 
 
 

Achats de 6 000 
bouteilles Vente de 5 900       

bouteilles  

Vente de 
5 900 
bouteilles 

Achat de 
6 000 
bouteilles 

 
Compléter le compte de résultat ci-dessous en tenant compte de la variation de stocks. Que constatez-vous ? 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La variation de stocks permet donc de rendre cohérente la présentation du compte de résultat. 
 
Pour les achats, on a : 
 

Variation de stocks = stock initial – stock final 
Si la variation de stock a un solde créditeur, cela signifie que SI < SF et donc que l’entreprise a stocké. 
Si la variation de stock a un solde débiteur, cela signifie que SF < SI et donc que l’entreprise a destocké. 

 
 
On pourrait faire le raisonnement inverse pour la production stockée (produits finis fabriqués pendant la période mais non 
vendus). 
 
On a :  

Production stockée = Stock final – stock initial 

CHARGES Montant PRODUITS Montant
… …
Achats de marchandises 30 000,00    Ventes de marchandises 70 800,00    
Variation de stocks de 
marchandises 500,00 -        

… …

COMPTE DE RESULTAT

Coût 
d’achat 
de 5 900 
bouteilles 

Vente de 
5 900 
bouteilles 

http://corinne.zambotto.free.fr - Ne pas reproduire http://corinne.zambotto.free.fr - Ne pas reproduire


